

# 恪守诚信十七年 还清亡子治病债务 芜湖六旬老人获评“安徽好人”

在芜湖市鸠江区湾里街道石城社区,说起64岁的陶兴发,街坊们都会竖起大拇指。不仅因为他肢体残疾自力更生,从不向生活低头,更让人敬佩的是,年过花甲的他在儿子身患重病后信守承诺,用勤劳的双手偿还儿子治病欠下的巨额债务。近日,陶兴发被评为2月份“安徽好人”。

## “借的救命钱,不能赖”

2020年是陶兴发为儿子还债的第17个年头。2003年,陶兴发儿子被查出患上慢粒白血病。为了挽救儿子生命,陶兴发夫妻俩卖掉了唯一的住房并找亲朋好友借了七八十万。从此,夫妻俩走上了拼命打工挣钱还债的道路。可是上天并没有眷顾这个家庭,2007年一场车祸夺走了陶兴发妻子的生命,家庭的所有重担都压在了这个瘦弱并患有四级肢体残疾的男人身上。

妻子走后,留下一贫如洗的家和身患重病的儿子。陶兴发没有时间沉浸在悲痛里,他先用妻子的抚恤金偿还一部分债务后,又多找了一份工作来挣钱。“我觉得命运不公,但无力与之抗衡,我现在能做的就是拼了命把儿子从死神手里夺回来。”陶兴发是这么想的,也是这么做的。然而,2015年,病魔还是夺走了儿子年轻的生命。想到自己中年丧妻、老年丧子,陶兴发觉得生活没了奔头,他曾想过一死了之,但当他翻开自己的记账本,看到那些曾在自己最困难的时候给过帮助的亲朋好友的名字,以及曾让儿子生命延续的少则几百、多则几万的“救命钱”数字时,他坚定地告诉自己不能倒下。“儿子虽然走了,但欠的钱我一分也不能少还,我要信守承诺。”

## “再苦再累,也不能丢掉诚信”

儿子走后,陶兴发为尽快还清剩下的20多万元债务,先后在网吧、机械加工厂、超市等单位打

着几份零工。他每天省吃俭用,除了吃饭和正常的生活开支外,每一分钱都要攒下来。邻居们常说,陶兴发早出晚归,很少在家。2017年,陶兴发打工回家的路上被电动车撞伤了腿,原本应该好好休养的他,想到那些欠下的债务,仅仅休息了十余天就忍痛出去上班。因为年龄偏大,再加上肢体残疾,2019年,陶兴发打工的那家工厂辞退了他。他随即在邮政快递网点重新找了一份收件的工作,一天要收近2000件包裹。揽收码放、搬上搬下、爬高下低的事,对年过花甲的老人来说已经很吃力了,更何况他手部患有残疾,受过伤的腿有时还会隐隐作痛。陶兴发却从不抱怨,他说,“借钱给我的好心人没有一个上门催债的,有的甚至说欠的钱不用还了。社区又帮我申请了廉租房,大家都在帮助我,再苦再累我也要把债还清。”

## “绝不能倒下,我还有债没还完”

一本账册,密密麻麻记录着这些年来借借还还的债务,每当还清一笔,陶兴发就在债权人名字后面画一个勾。每当看到账本上多了一个勾,他心里就会觉得又轻松一截,还常常自我鼓励:“绝不能倒下,债还没还完!”2020年7月,他将已经凑齐的一万元钱欠款交到姜师傅手中,并承诺剩下的一万元争取2020年底还清。没想到,8月陶兴发慢性胰腺炎再次发作,他一个人拖着疼痛的身体去医院办理了住院手

续,一面是身体的疼痛难忍,一面是还未还清的债务,陶兴发心急如焚,“说好的年前将姜师傅的一万元钱还清,我决不能食言。”在医院住了半个月,他身体渐渐好转。出院没多久,他又继续开始工作,终于在2020年12月29日,他将最后的一万元钱用信封包好还给了姜师傅。至此,十几年来省吃俭用的陶兴发还清了为给儿子治病欠下的全部债务。

陶兴发对亲人有情,对社会守信。花甲之年仍打工替子还债,以近乎执拗的态度回报着每一位好心人的善意,他向世人生动诠释了“诚信为人之本”。(胡芳)



油菜花海唤醒乡村“花经济”

连日来,随着气温逐步回升,天长市汉涧镇张营村成片的油菜花竞相开放,形成了一片“金色花海”,吸引众多游客赏花踏青。天长是全国优质油料基地。近年来,该市聚焦“花经济”做足“花文章”,把乡村振兴、休闲旅游、生态农业相结合,用景观理念经营农业,用旅游理念打造花海,发展“油菜花”经济,让村民实现增收致富。目前,该市油菜花种植面积达2万多亩。梁威 唐程 钱泓言/摄

## 公司拒退快递员押金 法官耐心调解帮讨回

本报讯 3月22日,4名快递员来到合肥市庐阳区人民法院,向该院分调裁中心非诉解纷团队法官李成菊送上牌匾,感谢法官帮他们讨回押金。

今年3月初,庐阳法院非诉解纷团队收到系列案件4件,被告均为某物流服务有限公司,4名原告的职业都是快递员,也是该物流服务有限公司快递区域承包人,此前各交付2万元押金给公司。4名原告现要求退出快递业务并返还押金,在与公司多次协商未果后,4名原告为维护合法权益分别诉至法院,请求判令公司返还押金。

法官李成菊在审查案件时发现,被告公司实际上已经被现在的负责人李某于2019年11月收购,如果案件想要达成调解,则该公司负责人李某也需要参与诉讼。李成菊调查情况后与李某立即取得联系。随后,李某来到法院,为自己开脱辩解,称自己收购公司时,并没有说要给这4名快递员押金,自己也不知道这些情况。李成菊告知李某,其收购公司的行为,代表其接受了该公司之前所有的债权债务,这4名快递员的押金是必须退还的,具体偿还时间可以调解。李某最终被说服,答应接受调解还款。

4个案件分两批调解完成。李成菊在案件调解过程中,不断讲解法律知识,给快递员普法,让他们能够知法懂法,维护合法权益。调解一直持续到晚上7时,4名快递员当场拿到民事调解书,脸上终于露出了笑容。

(沈梅梅 赵梦晴)

## 民警助力失散亲人二十年后团聚

本报讯 “多谢警察同志,帮我父亲圆了他的寻亲梦,没有你们的帮忙,我们真的无从寻找……”3月21日,来自宣城的侯先生夫妇将一张感谢卡片和一束鲜花送到马鞍山市公安局雨山分局向山派出所,对该所民警的热心帮助表示感谢。

原来,当天上午,侯先生夫妇来到向山派出所,希望该所民警帮他们的父亲寻找失散20年的堂妹。而夫妻俩只知道姑姑的姓名以及其居住在向山,其他情况都不清楚。

在核实相关身份信息后,值班民警查询到侯先生姑姑的户籍确实在辖区某社区。随后,民警带着侯先生夫妇上门寻找,可家中无人,打电话也联系不上。

在走访邻居和小区居民后,民警了解到,侯先生的姑姑一家已长期不居住在此地。不过,民警还是打听到了一条重要线索——侯先生的姑姑在向山镇南山矿工作。

民警根据年龄推算,侯先生的姑姑目前应该已经退休。于是,民警又带侯先生夫妇来到南山矿双退办。说明情况后,工作人员很快查询到侯先生姑姑新的联系方式并当场拨通了电话。电话里,两家人十分激动,约定马上见面。随后,侯先生立即打电话把这个好消息告诉了在宣城的父亲。

“父亲这么多年的心愿终于了结了!”当天中午,侯先生在向山派出所里见到了失散多年的姑姑。(杨阳)

## 唱支童谣给党听



3月21日,在含山县仙踪镇大欧村“留守儿童之家”,90岁的退休教师欧宗涛教留守儿童传唱自己新创作的童谣《绣党旗》,让孩子们了解党史,从小听党话、感党恩、跟党走,守好红色根脉。欧宗涛/摄

## 怀宁留学生回村创业带民致富

只听到频繁启停的电机声和布匹在平台上滑过的摩擦声。

车间里,一名小伙子不时来回走动,仔细检查每一件衣服的质量,并认真向工人讲解制衣要领。这个小伙子就是制衣厂的老板,一位曾留学韩国的大学生,年仅32岁的曹承成。

曹承成是怀宁县石镜乡大塘村人,2009年高中毕业后,他只身去了韩国留学。留学期间,他因勤工俭学进入一家企业打工。毕业后,他继续留在韩国这家企业上班。一口流利的韩语、勤奋的工作态度、突出的业绩表现,很快得到老板的青睐,并将他提拔到管理岗位,年薪45万元。

用。一个小型服装生产车间,为70多名群众提供了就业岗位,让他们得到了实实在在的收益。”大塘村党支部书记蒋伟说。

服装厂除自己加工服装外,还承接外贸订单生产。所有生产出来的服装全部在网上销售。投产半年来,网上销售达4万余件,同时加工外贸服装10万余件。“自己致富,更要带动更多的群众一起致富。今年2月份,我又投资50万元,订购了7台设备,新上工业刷项目,并承包了本村70亩山场,种植艾草进行深加工,目前场地正在平整,这两个项目还可带动上百名村民就业。”曹承成对发展前景充满了信心。(檀志扬)

## 王惠平、靳文英夫妇

## 十六年如一日照顾“渐冻症”弟弟

春日的微风吹进房间,柔和清新。在合肥市蜀山区井岗镇金湖社区,有着这样一个特殊而温馨的家庭。每天早上,帮弟弟靳文斌穿戴好后,姐姐靳文英总是先把床摇起来,再与丈夫王惠平一起扶弟弟坐在床边看一看窗外的风景。

自从16年前被诊断出患有“渐冻症”,尽管靳文斌的身体状况越来越不好,但家人一直没有放弃,起先是到处求医问药,后来又绞尽脑汁陪他康复。现在,他们只想尽力照顾好他,让他好好地活着。

已经86岁的母亲说,靳文斌有次上楼时突然摔跤,怎么也站不起来,送到医院检查后发现是股骨头坏死,随后又检查出骨质疏松、肌肉萎缩等状况,“我们那时候不敢相信,他才40出头,不能就这样躺在床上了。”王惠平带着靳文斌跑了多家医院,“最终他被诊断为‘渐冻症’,医生说

是治不好,让我们回家好好照顾着。”

患病初期,靳文斌能自己吃饭,也能坐起来,母亲便带着他一起住。靳文英每天都来帮母亲照顾弟弟,只要工作不忙的时候,王惠平也会到岳母家帮忙。为了方便靳文斌出行,王惠平还专门定制了一个不锈钢轮椅。6年前,眼看着岳母身体越来越吃不消,王惠平与爱人商量后,把母子俩一起接到了自己家,开始了全天候的照顾。

其实,靳文英和王惠平也都是“病号”。今年62岁的王惠平身高1米65,体重只有90多斤,55岁那年,他因为大面积胃溃疡,切除了部分胃。近几年,他又因为直肠息肉多次开刀,切除了一部分直肠,平时身体很虚弱。而靳文英因为腰椎间盘突出,2012年也做了腰部手术,平时不能搬重物。母亲也因为长期照料儿子导致腰肌劳损。一家人相互扶持着照顾躺在病床上的

靳文斌。

“也有朋友建议我们把弟弟送到养老院,这样大家都轻松些,但是我们舍不得。”靳文英说,只要还有一点力气,她都会照顾弟弟。

夫妻俩每天把家里打扫得干干净净,靳文斌长期大小便都在床上,房间里也没有一丝异味,让弟弟体面地活着的背后,是夫妻俩和母亲每日每夜的付出。他们很少提及这么多年照顾“渐冻症”家人的困苦,在他们的心底,记得最多的是大家给予的爱与支持。

前几年,金湖社区的网格员在走访时了解到王惠平、靳文英夫妇对弟弟的悉心照料后,社区党委多次上门探望、帮扶,社区共建单位也上门慰问。王惠平、靳文英夫妇非常感激,“照顾家里人是我们的分内事,只要他还活着一天,我们就要好好对待一天。”(刘亚萍 毕腊梅)



平安宣传进万家

3月22日,合肥市瑶海区铜陵路街道联合花冲派出所开展“平安宣传进万家”上门入户走访活动,工作人员面对面向居民宣传双提升、扫黑除恶、反诈、禁毒禁赌、文明养犬等知识,重点提醒居民警惕电信诈骗。吴兰保 孙余军/摄